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20
   					           

£µ¨£ÍÄ

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² •U÷Põoö¯õßÔß £µ¨£ÍÂØPõÚ `zvµzøu¨ ö£ÖÁØS®

²² •U÷Põoö¯õßÔß £µ¨£ÍÄ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

²² Tmkz uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍøÁU Põs£uØS®

²² \xµ•Q, PÚÄ¸ Gß£ÁØÔß ÷©Ø£µ¨£ÍøÁU Põs£uØS® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

20.1  £µ¨£ÍÄ 

J¸ GÀø»°ÚõÀ AøhUP¨£mkÒÍ ÷©Ø£µ¨ö£õßÔß AÍÄ Auß 

£µ¨£ÍÄ GÚz uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.  \xµ®, ö\ÆÁP® Gß£ÁØÔß £µ¨ 

£ÍÄPøÍU Põs£x £ØÔ²® £µ¨£ÍøÁ AÍUS® A»SPÒ £ØÔ²® uµ® 7 

CÀ PØÖÒÏºPÒ. 

}Í® l A»SPÒ, AP»®  b A»SPÒ öPõsh  

ö\ÆÁP Ah›ß £µ¨£ÍÄ  A  \xµ A»SPÒ GÛß 

A = lb  \xµ A»SPÒ Gß£uõÀ uµ¨£k®.

    l A»SPÒ

b A»SPÒ

£UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ öPõsh \xµ 

AhöµõßÔß £µ¨£ÍÄ  A \xµ A»SPÒ GÛß  

A = a2 \xµ A»SPÒ  Gß£uõÀ uµ¨£k®.

a A»SPÒ

a A»SPÒ

CÆÂh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.  
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«mhØ £°Ø]

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ uÍÄ¸ÂÚx® £µ¨£ÍøÁU PõsP.

6 cm

3 cm

2 cm

8 cm

3 cm

5 cm

8 cm

12 cm

2 cm

4 cm

(i) (ii) (iii) (iv)

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® {Óªh¨£mh £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP.

	

3 cm

10 cm

(i)

2 cm
6 cm

12 cm

(ii)

3.	 ö\ÆÁP® ABCD BÚx,  PQ GßÝ® ÷PõmiÚõÀ A

D

P

Q

B

C

  

\© £µ¨£ÍÄ öPõsh C¸ £SvPÍõP¨ 

¤›UP¨£mkÒÍx. CÆÁõÖ ö\ÆÁP©õÚx \© 

£µ¨£ÍÄ öPõsh C¸ £SvPÍõP¨ ¤›UP¨£k® 

ÁøP°À ÷Põk  PQ I Áøµ¯UTi¯ Cµsk 

•øÓPøÍ Cµsk Á›¨£h[PÎß ‰»® PõmkP.

12 cm
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4.	 ö\ÆÁP ÁiÂ»õÚ Ãmkz uÍzvß }Í®  5  m, AP»®  

3'5 m BS®' £UP }Í® 25 cm öPõsh \xµ 

ÁiÁ•ÒÍ uøµ KkPÒ CøhöÁÎ°ßÔ CÆ 

Ãmkz uÍzvß «x £vUP¨£hÀ ÷Ásk®.

(i)	 \xµ ÁiÁ•ÒÍ uøµ KöhõßÔß £µ¨£ÍÄ ¯õx?

(ii)	 Ãmkz uÍzvß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

(iii)	 ÷uøÁ¯õÚ uøµ KkPÎß GsoUøP ¯õx?

(iv)	 J¸ uøµ Kmiß Âø» ¹. 475 GÛß, uøµ KkPøÍ Áõ[SÁuØS 

GÆÁÍÄ £n® ÷uøÁ?

20.2	 •U÷Põoö¯õßÔß £µ¨£ÍÄ

²  ö\[÷Põn •U÷Põoö¯õßÔß £µ¨£ÍÄ

ö\¯Ø£õk 1

£i 1 -										ö\ÆÁP AøhöµõßøÓ öÁmiU öPõÒP.

£i 2 -									E¸ÂÀ Põmi¯ÁõÖ AuØS ABCD GÚ¨ ö£¯›kP.

£i 3 -									A, C Gß£ÁØøÓ Cønzx, Auß ÁÈ÷¯ Ahøµ öÁmi 			

£µ¨£ÍÂÀ \©ÚõÚ Cµsk •U÷PõoPøÍ¨ ö£ÖP. 

£i 4 -	   J¸ •U÷Põo°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

A D

B C

h

a

A

B C

ö\[÷Põn •U÷Põo ABC Cß £µ¨£ÍÄ, ö\ÆÁP® ABCD Cß £µ¨£ÍÂß 

AøµÁõ] BS®.
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∴ •U÷Põo ABC Cß £µ¨£ÍÄ
  =   1

2
 × ö\ÆÁP®

 
ABCD Cß £µ¨£ÍÄ 	

                                                		  =  1
2
 × ^ö\ÆÁPzvß }Í® × ö\ÆÁPzvß              

                                                                                            AP»®& 		                                                   

                											           = 
1
2
 × ^BC × AB& 

                                                		  =  
1
2
 × a × h 

                                                                 		   = 1 
2
 ah

²² ö\[÷Põn •U÷Põo AÀ»õu •U÷Põo JßÔß £µ¨£ÍÄ

¾¾  •U÷Põo ABC Cß £µ¨£ÍøÁU Põs÷£õ®.          

BC

A

Dx y

h

a

E¸Â¾ÒÍ •U÷Põo ABC Cß £µ¨£ÍøÁU 

Põs÷£õ®. •U÷Põo ABC Cß Ea] A C¼¸¢x Ai 

BC CØS AD GßÝ® ö\[Szøu Áøµ÷Áõ®. C¨÷£õx 

ADC, ADB Gß£Ú Cµsk ö\[÷Põn •U÷PõoPÒ 

BS®.

 •U÷Põo ADC Cß 

                 £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × x × h  = 

1
2
 xh

•U÷Põo ADB Cß 

                 £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × y × h  = 

1
2
 yh

∴ ABC Cß £µ¨£ÍÄ =  •U÷Põo ADC Cß + •U÷Põo ADB Cß 			

                                £µ¨£ÍÄ                  £µ¨£ÍÄ

	                        = 
1
2
 xh + 1

2
 yh  

                                        = 
1
2
 h ^x + y&  

C[S a = ^x + y& Gß£uÚõÀ

	                               = 
1
2
 h × a 

                                      = 
1
2
 ah
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ö\¯Ø£õk 2

£i1 -													ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ Phuõ] JßøÓ Gkzx E¸ÂÀ 

Põmi¯ÁõÖ 			AuøÚ ABCD GÚ¨ ö£¯›kP. AB Cß «x 

¯õ÷uÝö©õ¸ 			¦ÒÎ  E IU SÔUP.

£i 2 -										DE, CE Gß£ÁØøÓ CønUP' A¨÷£õx  •U÷Põo DEC  			

QøhUQßÓx.

£i 3 -											E C¼¸¢x DC CØSa ö\[SzxU ÷Põmøh Áøµ¢x Ax  DC	 

Ia \¢vUS® ¦ÒÎø¯  F GÚ¨ ö£¯›kP.  

£i 4 -											DE,  EC BQ¯ ÷PõkPÎß ÁÈ÷¯ ö\ÆÁPzøu öÁmi 				

•U÷PõoPÍõP ÷ÁÓõUSP.

A

D

E B

C D

E

F C
1

23

A

D

E

F

h

B

C






£i 5 -								•U÷Põo ECD Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

,  BQ¯ •U÷PõoPÎß £µ¨£ÍÄPÒ \©ß BS®. 

,   BQ¯ •U÷PõoPÎß £µ¨£ÍÄPÒ \©ß BS®. 

ö\ÆÁP®  ABCD Cß  =  ö\ÆÁP® AEFD  Cß 

£µ¨£ÍÄ

  ö\ÆÁP®  EBCF Cß 

£µ¨£ÍÄ
+

      £µ¨£ÍÄ

                                      

                                                         =  
2 × •U÷Põo DEF Cß 

£µ¨£ÍÄ 

2 × •U÷Põo ECF Cß 

£µ¨£ÍÄ 
+

 

  ∴ ö\ÆÁP®  ABCD Cß £µ¨£ÍÄ = 2 × •U÷Põo ECD  

∴ •U÷Põo ECD Cß £µ¨£ÍÄ	 = 
1
2
 × ö\ÆÁP® ABCD Cß £µ¨£ÍÄ		

			   = 
1
2
  × DC × CB  

		  = 
1
2
  × DC × EF  ^CB = EF Gß£uÚõÀ&
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C¨÷£õx E¸Â¾ÒÍ •U÷Põo  ABC Cß A

DC Ba x

h

£µ¨£ÍøÁU Põs÷£õ®.

∆ ACD Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × ^a + x& × h           

∆ ABD Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × x × h            

∆  ABC Cß £µ¨£ÍÄ = ∆ ACD Cß £µ¨£ÍÄ - ∆ ABD Cß £µ¨£ÍÄ  

∆ ABC Cß £µ¨£ÍÄ  = 
1
2
 ^a + x& × h - 1

2
 × x × h

		      = 
1
2
 h ^a + x - x& 

		      = 1
2
 ha  = 1

2
 ah  

²  •U÷Põoö¯õßÔß Ai²®  A¢u AiUS Jzu •U÷Põo°ß ö\[Szx E¯µ•®

E¸Â¾ÒÍ •U÷Põo°ß G¢uöÁõ¸ £UPzøu²®

C

A

c

a

b

B

Ai¯õP GkUP •i²®. A¢u AiUS JzuuõP 

•U÷Põo°ß ö\[Szx E¯µ® ÷ÁÖ£k® Âu® 

R÷Ç Â£›UP¨£mkÒÍx.

 

•U÷Põo ABC Cß Ai¯õP  BC I GkUS®÷£õx

D C

A

hc

a

b

B

Ai°ß }Í® a A»SPÒ BS®. BC GßÓ AiUS 

Jzu •U÷Põo°ß ö\[Szx E¯µzøuU Põs£uØS  

A C¼¸¢x  BC CØSa ö\[Szøu Áøµ¯ ÷Ásk®. 

Aaö\[Szx   BC Ia \¢vUS® ¦ÒÎ    D GÛß" BC 
GßÓ AiUS JzuuõP •U÷Põo°ß E¯µ®  AD°ß 

}Í® BS®. C¢u }Ízøu  h A»SPÒ GÚ Gk¨÷£õ®.

a
rc

b

A
R

B C

 

•U÷Põo°ß Ai¯õP  AB I GkUS®÷£õx 

AuØS Jzu •U÷Põo°ß E¯µzøuU Põs£uØS  

C C¼¸¢x }mh¨£mh BA CØS  CR GßÝ®                       

ö\[Szøu Áøµ¯ ÷Ásk®.  CR GßÝ® }Í® r 
A»SPÒ GÛß" Ai AB CØS JzuuõP •U÷Põo°ß  

ö\[Szx E¯µ® r A»SPÒ BS®.
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÷©÷» Â£›UP¨£mhuØS HØ£ CA I Ai¯õP

r

Q
A

B C

GkUS®÷£õx AuØS Jzu •U÷Põo°ß ö\[Szx 

E¯µ®  BQ Cß }Í©õÚ r BS®.

¾¾ •U÷Põo BCQ Cß £µ¨£ÍøÁU Põs÷£õ®. 

A

C

Q

bq c

y

B

x

AC I •U÷Põo°ß Ai¯õP GkUS®÷£õx Ai°ß }Í®  b A»SPÒ BÁ÷uõk 

A¢u AiUS JzuuõP •U÷Põo°ß E¯µ® q A»SPÒ BS®. CQ Cß }Í® x 
A»SPÐ® AQ Cß  }Í®  y A»SPÐ® GÛß b = x - y  A»SPÒ BS®. 

∆ ABC Cß £µ¨£ÍÄ = ∆ QBCCß £µ¨£ÍÄ - ∆	 QBA Cß £µ¨£ÍÄ

                                      = 
1
2
 qx - 1

2
 qy = 

1
2

q (x - y)

                                                             = 1
2
bq 

GÚ÷Á,

•U÷Põo°ß £µ¨£ÍÄ = 1
2
 ×•U÷Põo°ß Ai°ß }Í® × Jzu ö\[Szx                                                                                      

                                                                                            E¯µ®

Cx _¸UP©õP¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu¨£k®.

•U÷Põo°ß £µ¨£ÍÄ = 1
2
 Ai × ö\[Szx E¯µ®

SÔ¨¦

ö\[÷Põn •U÷Põo AÀ»õu •U÷Põoö¯õßÔß Aiø¯z öu›Ä 

ö\´²®÷£õx ö£›¯ ÷PõnzvØS GvµõÚ £UPzøu Ai¯õPz öu›Ä 

ö\´uõÀ Aiø¯ }mhõ©À Ea]°¼¸¢x AiUSa ö\[Szøu Áøµ¯»õ®.
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•U÷Põoö¯õßÔß J¸ Ea]°¼¸¢x AuØS GvµõÚ £UPzvØS 

Áøµ¯¨£k® ö\[SzuõÚx ö\[Szx¯µ® GÚÄ® Ea]US GvµõÚ £UP® 

Ai GÚÄ® AøÇUP¨£k®.

a

h

A

B Ca

h

A

B C

A

B Ca

h

÷©÷» uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ •U÷Põo°Úx® Ai BC E® ö\[Szx¯µ®  

^Szx¯µ®& h E® BS®. 

∆ ABC Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 ah Gß£x öu›¢u÷u' 

∴ •U÷Põo°ß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × Ai× ö\[Szx¯µ® BS®.

Euõµn® 1
 

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ •U÷Põo PQR Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP

P

Q R12 cm

10 cm

8 
cm

--

Ea] Q C¼¸¢x PRCØS ö\[Szx

∴ •U÷Põo°ß Ai  PR BS®.

∴  ∆ PQR Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × 10 cm × 8 cm 

	          = 40 cm2  

Áøµ¯¨£mkÒÍx.
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Euõµn® 2
 

E¸ÂÀ SÔUP¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

A

B C D

15 
cm

9 cm

4 cm8 cm

x cm

-

•U÷Põo ABC Cß Ai BC, E¯µ®

∆ ABC Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × 8 × 9 cm2     

                                                                                                              = 36 cm2  

Ai AB E® AuØS Jzu ö\[Szx¯µ® x GÚÄ® öPõshõÀ

∆ ABC Cß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × 15 × x cm2  

              
1
2
 × 15 × x = 36  

		  x = 36 × 2
15

 

			   x = 4'8

		            ∴ x = 4'8 cm BS®. 

AD GÚU öPõshõÀ

 £°Ø] 20.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ •U÷Põo°Úx® £µ¨£ÍøÁU PõsP.

	

5 cm

9 cm

8'5 cm

7 cm

(i) (ii)

4'8 cm

5'2 cm

(iii)

	 8'5 cm

4'8 cm

6 cm

7'3 cm

12 cm
5 cm

(iv)
(v)
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2.	 •U÷Põn ÁiÁõÚ §¨£õzv JßÔß

x m

40 m

 

£µ¨£ÍÄ  800 m2 BS®. E¸ÂÀ x GÚU 

SÔUP¨£mkÒÍ £UPzvß }ÍzøuU PõsP. 

3.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ •U÷Põo°¾®  x GÚU SÔUP¨£mkÒÍ }ÍzøuU 

PõsP.

	

10 cm

8 cm

6 cm
x

A

B C

8 cm

15 cm

x

10
 cm

(i) (ii)

 

	

12 
cm

4'5 cm

8 cm

x

x 5'2 cm

8 cm

6 cm(iii) (iv)

4.	 uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ •U÷Põo 

6 cm

12'8 cm

C

BA

h

D

BCD Cß £µ¨£ÍÄ  30 cm2 

BS®. 

(i)	 h Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP.

(ii)	 ∆ ABD Cß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP.
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5.	 E¸ÂÀ ö\ÆÁP® PQRS Cß A

C

Q

R

B

P

S

D

6 cm 3 cm

5 cm

6 cm

 

£UP[PÎß «x A, B, C, D GßÝ® 

¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍÚ. E¸ÂÀ SÔU 

P¨£mkÒÍ uµÄPøÍ¨ £¯ß£kzv

(i)	 ö\ÆÁP® PQRS Cß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP.

(ii)	 •U÷Põo APD Cß £µ¨£ÍøÁU 

PõsP.

(iii)	 |õØ£UPÀ ABCD Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

20.3  Tmkz uÍÄ¸UPÎß £µ¨£ÍÄ 

TmkzuÍÄ¸öÁõßÔß £µ¨£ÍøÁU Põq®÷£õx AUTmkz uÍÄ¸øÁ 

`zvµ[PÒ ‰»® £µ¨£ÍøÁU PõnUTi¯ uÍÄ¸UPÍõP ÷ÁÓõUQ, AÁØÔß 

£µ¨£ÍøÁU TmkÁuÚõÀ Tmkz uÍÄ¸Âß £µ¨£ÍøÁU Põn•i²®.

Euõµn® 1

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ uÍÄ¸ ABCDE CÚx £µ¨£ÍøÁU PõsP.

A

E

B

D

C

13 cm

8 cm

-

CÆÄ¸ÂÀ BD I Cøn¨£uõÀ  \xµö©õßÖ® 

•U÷Põoö¯õßÖ® ö£Ó¨£kQßÓÚ.

\xµ® ABDE Cß £µ¨£ÍÄ = 8 cm × 8 cm
                                                = 64 cm2 

     C C¼¸¢x BD CØPõÚ  

               ö\[Szxz yµ® = ^13 - 8& cm = 5 cm
     ∴ ∆ BCD Cß £µ¨£ÍÄ = 

1
2
 × 8 × 5 cm2  = 20 cm2  

                 ∴  uÍÄ¸ ABCDE Cß £µ¨£ÍÄ = 64 cm2 + 20 cm2   

	                                         = 84 cm2 
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£°Ø] 20.3

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ uÍÄ¸ÂÚx® £µ¨£ÍøÁU PõsP.

	

A B

CD

14 cm

22 cm

8 cm
15 cm

8 cm

6 cmN L

M

14 cm

10 cm

10 cm

P Q

RS T
 

2.	 \xµU ÷Põmkz uõÎ¾ÒÍ J¸ \xµzvß £µ¨£ÍøÁ J¸ \xµ A»PõPU 

öPõsk ¤ßÁ¸® £°Ø]ø¯a ö\´P.

(i)	 \xµ®, ö\ÆÁP®, •U÷Põo BQ¯ ÁiÁ[PÎÀ HuõÁx CµsiøÚU 

öPõsh 4 TmkzuÍÄ¸UPøÍa \xµU ÷Põmkz uõÎÀ ÁøµP.

(ii)	 Áøµ¯¨£mh JÆöÁõ¸ Tmkz uÍÄ¸ÂÚx® £µ¨£ÍøÁU PõsP' 

3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® {Ó® wmh¨£mh £Sv°ß 

£µ¨£ÍøÁU PõsP. 

  

(i) (ii) (iii)P

S

Q

R
14 cm 6 cm

10 cm

D

EC

A G

FB
9 cm

18 cm

18 cm

6 cm

6 cm

2 cm

5 cm

  

10 cm
6 cm

6 cm

4 cm

20 cm

12 cm

 

8 cm

2 cm

12 cm

6 cm

(v)(iv) (vi)

30 cm

18 cm
10 cm

6 cm

O
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(i)	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ ö\ÆÁP® ABCD A

D

B

C

I {ÓzuõÎÀ Áøµ¢x Põmh¨£mkÒÍ 

÷PõkPÎß ÁÈ÷¯ öÁmi |õßS 

£SvPÍõP ÷ÁÓõUQU öPõÒP.

(ii)	 öÁmh¨£mh |õßS £SvPøÍ²® 

öPõsk Tmkz uÍÄ¸öÁõßøÓ Aø©zx 

JmiUöPõÒP.

(iii)	 ÷©÷» ö£Ó¨£mhÁõÖ ÷©¾® Cµsk TmkzuÍÄ¸UPøÍ 

Aø©zx 	 JmiUöPõÒP.

(iv)	 Aø©UP¨£mh JÆöÁõ¸ Tmkz uÍÄ¸ÂÚx® £µ¨£ÍÄ £ØÔ²®                

ö\ÆÁP®  ABCD CÚx £µ¨£ÍÄ £ØÔ²® ¯õx TÓ •i²®?

20.4	 \xµ•Q, PÚÄ¸ Gß£ÚÁØÔß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ-

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ PÚÄ¸Âß ÷©Ø£µ¨£ÍøÁU

3 cm

4 cm

2 cm
 

Põs÷£õ®.

  •P® A
1 
Cß £µ¨£ÍÄ = 4 cm × 3 cm = 12 cm2    

 •P® A
2 
Cß £µ¨£ÍÄ  = 4 cm × 2 cm = 8 cm2 

 •P® A
3 
Cß £µ¨£ÍÄ  = 2 cm × 3 cm = 6 cm2 

∴ö©õzu ÷©Ø£µ¨£ÍÄ = 2 × 12 + 2 × 8 + 2 × 6 cm2	             

	        = 24 + 16 + 12 cm2   

	        = 52 cm2 

∴ PÚÄ¸Âß ö©õzu ÷©Ø£µ¨£ÍÄ  = 52 cm2   

}Í®, AP»®, E¯µ® Gß£Ú •øÓ÷¯ x z

x
y

A»SPÒ, y A»SPÒ, z A»SPÍõPÄÒÍ 

PÚÄ¸öÁõßÖ® Auß Áø»²® E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍÚ.

4.	  

A
1

A
2

A
3

3 cm
4 cm

3 cm

2 cm
2 cm
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%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 8%: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238 %: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238

CÍ® ]Á¨¦ {Ó® wmh¨£mkÒÍ Ai°Úx® }» {Ó® wmh¨£mkÒÍ 

÷©À •PzvÚx® £µ¨£ÍÄPÒ \©ß Gß£øu Á›¨£hzøu AÁuõÛ¨£uß 

‰»® ÂÍ[SQßÓx. PÚÄ¸ ÁiøÁ Eøh¯ ö\[PÀ ÷£õßÓ ö£õ¸ÒPøÍ 

AÁuõÛ¨£uß ‰»•® Cøu ÂÍ[QU öPõÒÍ»õ®. 

z

y

z

y

z

x

CÆÁõÖ PÚÄ¸öÁõßÔÀ £µ¨£ÍÂÀ \©ÚõÚ, ö\ÆÁP ÁiÁõÚ 

JßÖUöPõßÖ Âzv¯õ\©õÚ ‰ßÖ ÷\õi •P[PÒ EÒÍÚ. JÆöÁõ¸  

÷\õiUS•›¯ ö\ÆÁP[PÎß £µ¨£ÍÄPøÍU Põs£uß ‰»® PÚÄ¸Âß 

÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍøÁU Põn•i²®. 

				                    Ai°ß £µ¨£ÍÄ 	 = xy
	       }Í¨ £UP©õPÄÒÍ •Pzvß £µ¨£ÍÄ 	= xz
	     AP»¨ £UP©õPÄÒÍ •Pzvß £µ¨£ÍÄ	 = yz
      ∴ PÚÄ¸Âß ö©õzu ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ 	= 2 xy + 2 xz + 2 yz 
					          	 = 2 ^xy + xz + yz&

ö\¯Ø£õk 3

£i1 -													£UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß Á›¨£hzøu 

A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvÀ  Áøµ¢x Auß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÂØPõÚ 

÷PõøÁø¯  a CÀ ö£ÖP.

£i 2 -										}Í®, AP»®, E¯µ® Gß£Ú •øÓ÷¯  a, b, h A»SPÒ BPÄÒÍ 

PÚÄ¸öÁõßÔß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÂØPõÚ ÷PõøÁø¯ a, b, h 
Gß£ÁØÔÀ ö£ÖP.
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%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 8%: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238 %: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238

÷©÷» uµ¨£mkÒÍ ö\¯Ø£õmiß£i

£UPö©õßÔß }Í® a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ 

6a2 \xµ A»SPÒ GÚÄ® }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯  a, b, h A»SPÒ 
BPÄÒÍ PÚÄ¸Âß ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ A \xµ A»SPÒ  GÛß 

A = 2 ^ab + bh + ah& \xµ A»SPÒ GÚÄ® ö£ØÔ¸¨¥ºPÒ 

Euõµn® 1

20 cm }Í•® 15 cm AP»•® 10 cm E¯µ•® öPõsh ö£miö¯õßøÓ 

Aø©¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ Põm÷£õiß ªPU SøÓ¢u £µ¨£ÍøÁU PõsP.

-

C[S SøÓ¢ux ö£mi°ß 6 ÷©Ø£µ¨¦PÎÚx® £µ¨£ÍÂØSa \©©õÚ 

Põm÷£õm ÷uøÁ¨£kQßÓx.	
6 ÷©Ø£µ¨¦UPÎÚx® £µ¨£ÍÄ = 2 ^20 × 15 + 20 × 10 + 15 × 10& cm2 

		                          = 2 ^300 + 200 + 150& cm2 

		                          = 2 × 650 cm2  

		                              = 1300 cm2

∴  ÷uøÁ¯õÚ Põm÷£õiß ªPU SøÓ¢u £µ¨£ÍÄ  = 1300 cm2   

Euõµn® 2
 

PuöÁõßÔß E¯µ®  180 cm, AP»® 80 cm BS®. PuÄ

ö\´¯¨£mh £»øP°ß ui¨¦ 2 cm BS®. PuÂØS {Ó® §_

ÁuØS  100 cm2 CØS ¹. 5 Ãu® ö\»ÁõS® GÛß, AuØPõÚ 

ö©õzua ö\»øÁU PõsP.

-

PuÂß ö©õzu ÷©Ø£µ¨£ÍÄ = 2 ^180 × 80 + 180 × 2 + 80 × 2& cm2 

				       = 2 ^14400 + 360 + 160& cm2 

				       = 2 ^14920& cm2 

				        = 29840 cm2 

100 cm2 CØS ¹.  5 Ãu®  {Ó® §_ÁuØPõÚ ö\»Ä = ¹.  
29840

100
 × 5   

	               = ¹.  1492  
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%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 8%: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238 %: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238

£°Ø] 20.4

1.	 £UPö©õßÔß }Í®  10 cm BPÄÒÍ \xµ•Q°ß ö©õzu ÷©Ø£µ¨£ÍøÁU 

PõsP. 

2.	 }Í®, AP»®, E¯µ® Gß£Ú •øÓ÷¯ 12 cm" 8 cm, 5 cm BPÄÒÍ 

PÚÄ¸Âß ÷©Ø£µ¨£ÍøÁU PõsP.

3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ PÚÄ¸ ÁiÁ® öPõsh vs©zvÚx® 

÷©Ø£µ¨£ÍøÁU PõsP.

9 cm

7 cm
11 cm 60 mm

45 mm
15 m

3 m

(i) (ii) (iii)

15 mm

4.	 \xµ•Q ÁiÁõÚ ‰i¯ØÓ E÷»õP¨ ö£miö¯õßøÓ Aø©UP÷Ási¯ 

÷uøÁ EÒÍx. Auß £UPö©õßÔß }Í®  15 cm GÛß, ö£miø¯ 

Aø©¨£uØSz ÷uøÁ¯õÚ SøÓ¢u£m\ E÷»õPzvß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

5.	 PÚÄ¸ ÁiÁ©õÚ ©µU SØÔ

1 m
5 cm

 

JßÔß AÍÄPÒ E¸ÂÀ Põmh¨ 

£mkÒÍÚ. ©µU÷Põ¼ß ÷©Ø 

£µ¨¤ß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

6.	 ö£miö¯õßÔß }Í®  15 cm" AP»® 15 cm" E¯µ® 8 cm BS®. 

(i)	 C¨ö£mi°ß JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£mh Cµsk •P[PÎß 

£¸©mhõÚ 	 £h[PøÍ AÍÄPÐhß ÁøµP.

(ii)	 ö£mi°ß ö©õzu ÷©Ø£µ¨£ÍÄ 930 cm2 GÚUPõmkP.
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<
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7.	

E¸ÂÀ Põmh¨£kÁÚ PÚÄ¸, \xµ•Q ÁiÂ»õÚ Cµsk ©µUPmøhPÒ 

BS®. C®©µUPmøhPÒ JÆöÁõßÔØS® Áºn® wmkÁuØSz  

÷uøÁ¯õÚ Áºnzvß AÍÄPÒ \©ö©Ú Â©À TÖQÓõº. AÁµx CU 

P¸zøu HØÖU öPõÒQÕµõ? E©x Âøhø¯ ÂÍUSP.

8.	 ÷©Ø£µ¨£ÍÄ 320 cm2 BPÄÒÍ JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£mh AÍÄPÒ 

öPõsh Cµsk PÚÄ¸UPÎß }Í®, AP»®, E¯µ® Gß£ÁØÔØS¨ 

ö£õ¸zu©õÚ AÍÄPøÍ GÊxP.

ö£õÈ¨¦

		 •U÷Põo°ß £µ¨£ÍÄ = 
1
2
 × Ai × ö\[Szx¯µ® BS®. 

		 £UPö©õßÔß }Í®  a A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ•Q°ß ÷©Ø£µ¨¤ß 

£µ¨£ÍÄ 6 a2 A»SPÒ BS®.

		 }Í®, AP»®, E¯µ® •øÓ÷¯ a, b, h BPÄÒÍ PÚÄ¸Âß ö©õzu 

÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ	 ^2ab + 2ah + 2bh& \xµ A»SPÒ AÀ»x  

2^ab + ah + bh&  \xµ A»SPÒ BS®.

9 cm

12 cm
15 cm

12 cm

12 cm
12 cm


